

INTERESES ECONÓMICOS

EL AHORRO NACIONAL

Para el estudio del interesante y complejo problema del ahorro nacional hay que hacer una detenida información en orden a los diversos factores que de modo directo influyen en las economías de los asalariados y la burguesía.

La baratura o carestía de las subsistencias; la actividad o paralización de las funciones productoras, las relaciones entre el capital y el trabajo y por último el estado de los salarios son causas que determinan el ensanche o reducción de los cauces del ahorro. Si éste se aprecia únicamente por las diversas formas de exteriorizarse hay que ver las diversas modalidades que a la hora presente se ofrecen y que con anterioridad a la gran tragedia mundial no podían ni sospecharse.

La mejor fuente de información para esta clase de estudios la encontramos en las notables memorias que publica el Monte de Piedad de Madrid.

A la vista tenemos la correspondiente a 1910, que como las anteriores contiene datos muy curiosos e interesantes. En la de 1920 se harán alteraciones de intereses, porque en el orden social los sucesos han traído novedades que no están subordinadas a las disciplinas de los antiguos sistemas económicos y financieros.

La Memoria del Monte de Piedad da las siguientes cifras en 1910 al ahorro nacional: Caja de Ahorros 610.516.303, Caja Postal 40.516.303, Bancos 183.202.868.

Estas cifras no pueden ser muy exactas, entre otras razones por la resistencia a facilitar datos que ofrecen muchas de las instituciones que cultivan el ahorro. Hay que llevar la atención a otros particulares que la solicitan con razón bien justificada y que en estas estadísticas tienen suma importancia.

La banca nacional y extranjera que antes prescindía del ahorro popular, hoy pone en juego las más eficaces solicitudes para que acuda a sus oficinas con sumas de una importancia jamás sospechada.

La estadística del Monte de Piedad cita los bancos de Bilbao, Cartagena, Gijón, Palma de Mallorca, Santander, Vigo y Vitoria como interesados en las imposiciones del ahorro; pero deja de mencionar otros en que se ofrece al dinero mayor premio que en los institutos oficiales y que por esta causa han de abrir nuevos cauces para desviar la antigua corriente que seguían las economías populares.

El Banco de Aragón, el Banco Vasco, el Banco de Alaba, el Banco de Urquijo y otros ofrecen el 3 y medio por ciento a las imposiciones; y el Banco de Castilla abona el 4 por 100 a los depósitos de seis meses. Hay 1.215 Cajas de Ahorro y Préstamo que no facilitan datos.

Larga sería la enumeración de los Bancos que ofrecen a las cuentas corrientes un interés igual o mayor al que tienen señalada. Las instituciones oficiales de Ahorro a sus imponentes. ¿Quién es hoy capaz de hacer una estadística del Ahorro que se aproxime a la realidad?

Y ante situación tan anormal es lógico y conveniente que las instituciones que no persiguen otra finalidad que fomentar el ahorro se apeguen a afeitas rutinas para dejar que las economías de las clases medias vayan a las cuentas corrientes de la banca extranjera o de la nacional?

Se legisla en España con singular acierto, pero las previsiones del Parlamento y de los hombres de gobierno resultan baldías, porque se destinan a un pueblo que está educado en las rebeliones contra el mandato legal.

Digo esto a propósito de la ley de 20 de Junio de 1880, promulgada con el noble intento de establecer Cajas de Ahorro y Montes de Piedad en todas las capitales y pueblos importantes.

Con la misma finalidad se dictó el Real decreto de 20 de Junio de 1854 y esta es la hora en que aún hay capitales de provincia que no tienen Caja de Ahorros y Monte de Piedad.

No incurriremos en la tacha de «simista» si afirmamos que el 99 por 100 de los gobernados, res que han estado al frente de las provincias, aún huérfanos de estos institutos desconfían en absoluto la ley y el Real decreto dictados.

Tampoco debían saber que cada nueva cartilla de la Caja de Ahorros es un cliente que se resta a la taberna y al garito.

Las estadísticas criminales corroboran que en los delitos de sangre muy rara vez el agresor figura en el número de los imponentes de las instituciones de Ahorro.

El Ahorro postal puso remedio a los abandonos de la Administración provincial.

PATRONATO DE LA CARIDAD

EL FESTIVAL DEL DOMINGO

A pesar de que aún faltan varios días para este festival, la venta de localidades, empezada ayer, superó a cuanto se esperaba. Juzgamos por estos auspicios ya tener el Fairground una buena tarde.

El Sr. Cañero, que tomará parte en las sesiones del concurso hípico que se celebra en Santander, salió para dicha capital, pero estará de regreso en la Coruña el sábado, en el correo, o el domingo en el tren rápido.

Distinguidas señoritas se han encargado de adornar las banderillas. Estas y varias fotografías de algunas sueltas realizadas por el Sr. Cañero en la plaza de Madrid el 16 de Mayo último, serán expuestas en un escaparate de la calle Real.

Según noticias recibidas de Luoro, Ferrol y Betanzos, vendrán muchísimas personas intriguadas por la novedad de ver a un aficionado entenderse con toros de verdad. Hasta de Vigo, donde el Sr. Cañero tiene muchas simpatías, han pedido que se representen localidades.

LOS AUTORES DE UN CRIMEN

En la cárcel de Ferrol ingresaron ayer los vecinos de aquella localidad Constantino Reinoso Pillo, Carlos Fernández Rey y Gualtiero Fialdo Alvarez, todos de 10 años de edad, autores de la muerte del vecino de Serantes Camilo Fernández Díaz, de 20 años.

llevando su acción bienhechora hasta la más modesta atica.

El personal de Correos cumple este cometido con celo y diligencia y son de justicia las alabanzas que se le prodigan.

Grande es el éxito alcanzado por las antiguas Cajas de Ahorros y por la Postal; pero hay que hacer notar que estos establecimientos nada hacen para contrarrestar la competencia de esos innumerables bancos que les disputan la clientela, y lo que es más sensible, tienen sustraída al trabajo nacional una suma de millones que colocados con acierto darían vida a nuevas industrias y fomentarían el desarrollo de las que languidecen por falta de energías económicas.

El interés que se da a los imponentes en las Cajas de Ahorros oficiales sigue estando, — — — — — hay el propósito de contentar los ingresos con objeto de no aumentar el caudal inmenso que representan los sobrantes.

Veamos el estado que tenía en 1910 la cartilla del Monte de Piedad de Madrid en relación con los valores del Estado adquiridos por dicho establecimiento:

Table with 2 columns: Description and Amount. Includes items like '4 por 100 interior', 'Id. id. carpetas provisionales', 'Id. exterior', etc.

La suma invertida en los préstamos del Monte de Piedad ascendía a unos diez y seis millones de pesetas y los ingresos por imposiciones en la Caja de Ahorros exceden algo de 64 millones de pesetas.

Es posible que para un supervivir tan enorme no encuentre el Consejo del Monte de Piedad otra colocación que la compra de valores del Estado?

Antes de crearse el Ahorro postal el Monte de Piedad de Madrid pudo y debió fundar sucursales en las provincias donde se nota la falta de estos benéficos institutos. Hoy es cierto que está atendido el Ahorro; pero en cambio la usura opera con absoluta libertad y los asalariados y la burguesía que no pueden buscar recursos en las sucursales del Banco de España enfrentan sus ajetos y mejores prendas a una turba de desalmados que no dan el dinero con un interés menor del 60 por 100.

Esta orientación que ofrecemos al Consejo del Monte de Piedad proporcionaría beneficios muy positivos y las familias reducidas del infame cautiverio de la usura pedirían para los señores consejeros las bendiciones del Cielo.

Las Cajas de Ahorros que tienen imposiciones por una suma superior a las necesidades de sus respectivos Montes de Piedad y que colocan el superávit en préstamos a los agricultores, hacen un buen servicio a la economía nacional y consiguen utilidades más pingües que si destinaran el dinero a la compra de papel del Estado.

La Caja de Ahorros de Barcelona hizo en 1910, 45 préstamos hipotecarios que ascendían a la suma de 2.374.500 pesetas. El Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander destinó en 1913 a préstamos con garantía personal 1.518.310 pesetas y con garantía hipotecaria 402.372 pesetas. Y la Caja de Ahorros de Valencia tenía préstamos sobre fincas en 1913 por la suma de 6.505.445 pesetas.

El interés público reclama para el desenvolvimiento de estas iniciativas más amplios horizontes.

Los Bancos populares italianos han extendido su radio de acción estableciendo numerosas sucursales en las poblaciones de relativa importancia. Las Cajas de Ahorros de Italia son el más firme sostén de las Cooperativas de crédito y de consumo.

De este país pueden recogerse enseñanzas de gran provecho.

Si los 500 millones de pesetas invertidos por las Cajas de Ahorros en valores del Estado se destinasen a fundar Bancos populares el país apreciaría bien pronto el acierto de esta medida, pues los elementos de trabajo que no pueden utilizar el crédito de los grandes establecimientos bancarios recibirían los auxilios que les son precisos para impulsar las modestas fuentes de producción; y los préstamos con garantía personal pondrían un dique infranqueable a la avalancha de la usura que arollando las disposiciones oficiales con que se le quiere enfrenar, lleva a muchas familias de todas las clases sociales a la desesperación y a la ruina.

RIVAS MORENO.

Ocurrió el suceso, como ya dijimos, en la noche del 9 del actual, cuando Camilo, que marchaba por el sitio conocido por Malata, fué sorprendido por aquellos, quienes lo apalearon barbaicamente causándole graves lesiones y lo arrojaron después por un desmonte de la carretera, siendo recogido al siguiente día por unos vecinos, ya cadáver.

DEL FERROCARRIL

LAS MERCANCÍAS DETENIDAS

El jefe de la estación del ferrocarril de esta ciudad nos participa que a pesar de las reiteradas recomendaciones hechas a los consignatarios y al comercio en general para que retirase mercancías de P. V. continúan abarrotados el almacén y los quince de dicha factoría, habiendo además detenidos 42 vagones cargados con mercancías que no se pueden descargar por falta de local.

Con tal motivo se ha dirigido a los señores presidente de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación y de la Asociación general patronal, rogándoles que gestionen la inmediata recogida de las mercancías detenidas, pues de lo contrario, a contar de hoy, serán descargadas a la intemperie por cuenta y riesgo de los consignatarios, con arreglo a las disposiciones vigentes que eximen a la compañía de toda responsabilidad como consecuencia de no disponer de más locales cerrados para poder verificar los descargos a causa de hallarse los existentes totalmente ocupados de mercancías diversas detenidas por no ser retiradas.

Desde hoy se admiten en esta estación facturaciones de pequeña velocidad.

UNA LIGEREZA

DESHACIENDO UN ERROR

Al dar cuenta en nuestro número de ayer del procedimiento judicial a que dio lugar la muerte del asilado en el Hospicio provincial Diego Vázquez cometimos el error de suponer el hecho acaecido en el Asilo municipal. Error bien fácil de explicar porque recogida la información en el Juzgado de instrucción y oída la palabra «asilado» el reporter creyó que del Asilo se trataba.

Y si la equivocación es fácil de explicar por una ligereza del informador, era mucho más fácil aún de rectificar o aclarar en las próximas columnas de este periódico, que jamás se ha negado a eras semejanzas y cuya conducta en sus relaciones con el alcalde y con el Asilo (municipal no his sospechosa de parcialidad, pues si desde que el señor Lens tomó posesión de la Alcaldía constantemente estuvo a su lado para sostener, en debida justicia, los prestigios de su autoridad, no hace muchos días que pidió espontáneamente apoyo para el Asilo y en fecha no muy lejana, el administrador del establecimiento hubo de expresarnos por escrito su gratitud con motivo de unas frases nuestras referentes a su gestión.

Pero el Alcalde, en vez de acudir a nosotros para desahacer el error como es costumbre en casos tales, prefirió valerse de la pizarra del «Casino Republicano» donde bajo su firma publicó una nota con el alarmante título de «Desmintiendo una falsedad».

Lo sentimos mucho por el Sr. Lens, persona bastante sesuda para no cometer semejante ligereza de colegial. Ni la palabra «falsedad» es adecuada tratándose del error de un periódico de nuestros antecedentes ni es la pizarra de un casino político el vehículo para publicar las notas del alcalde de la ciudad.

RISA ENTRE CAZADORES

UN HOMBRE MUERTO DE UN GARROTAZO

(Por teléfono)

Ferrol 17 (1845 h.)

En Miño salieron de caza los campesinos José Castro y Juan Ares.

En su correría por el monte descubrieron un jabalí sobre el cual dispararon ambos, matándolo.

Pero luego los dos se llamaron a la posesión del animal, disputando sobre quien de ellos lo había matado y a cual pertenecía.

La disputa degeneró en riña violenta, resultando por consecuencia de ella muerto de un garrotazo en la cabeza José Castro.

Su agresor, Juan Ares, que es un joven de 18 años, huyó y hasta ahora no pudo ser detenido.

El Corresponsal.

PARA ALUSIONES

UN CUARTO A ESPADAS

Estamos en deuda con «Don Pío», que ha tenido la cortésia de requerir hace días la opinión de nuestra modestísima personalidad taurófila para dar un voto acerca de lo que deben ser en la Coruña las fiestas de toros.

Conste, ante todo, que la tardanza en contestar tan amable requerimiento fué de bida «a las muchas priesas que hobo el rey» y no a desatención con el más ilustre de los cronistas taurinos que si no vio la luz de biera haberla visto en esta tierra de entre el Miño y el Eo, y a quien debemos, además, los coruñeses el gran favor de que su pluma, maestra en varios géneros literarios, está siempre al servicio de Galicia en general y de nuestro pueblo en particular.

Y dicho esto, allá va el voto, que coincide en un todo con el parecer de «Don Pío».

Nuestros recuerdos taurinos, si no se remontan a una plaza que hubo en 1830, emplazada muy cerca del lugar que ocupa la actual, alcanzan sí a la de madera que lo estuvo en el Campo de Marte, también llamado Volante, de la que aún es fácil reconocer las huellas en la actualidad.

En esa plaza de toros hemos presenciado la primera corrida, a cargo de «Lagaritijón» y Angel Pastor, y para dar una idea del personaje que era «Pindoiras» por aquel entonces, baste decir que, bastante después de esa fecha iba con el criado de casa a comprar al peso los trozos de la plaza, que se vendía como leña.

Pero como la memoria para las cosas viejas no es mala, a Dios gracias, recordamos, como si fueren de ayer, la cara morena e italiana de «Lagaritijón», el traje morado y negro de Angel Pastor y las patillas bochachas de los Calderones, término medio, en el recuerdo infantil, entre el picador actual y los juidos de la vieja capilla de San Andrés. Y recordamos también que los toros, andaluzes por lo general venían en una gran pira por la carretera y se aposentaban en el Martinete, haciéndose allí el apartado a diario para cada corrida. Esto prueba que había entonces una decidida afición por los toros y que las corridas no eran cosa improvisada sino preparada de un año para otro, con la mayor solemnidad. Es más, en una ocasión, los 18 toros de las tres corridas de María Pita, con sus soberos, fueron todos de la vacada del duque de Veragua, escogidos en la ganadería por el propio Califa de Córdoba que, mientras vivió, para el arte, fué el torero favorito del público coruñés.

Se inauguró después, en 1885 si no recordamos mal, la plaza que hoy existe, por «Frasuelo» y «Lagaritijón», viniendo luego Mazzantini y «Cara ancha». Por cierto que entonces se declaró el cólera en toda España, y estos dos diestros con sus cuadrillas se avocdaron en la Coruña, o poco menos, tomaron parte en la manifestación contra Alemania por la ocupación de las islas Carolinas, y algunos se metieron actores, como Mazzantini que representó «Ya somos tres» en un teatrillo que había donde hoy está el cuartel de Caballería, y su picador «Badilla» que trabajaba allí mismo un día sí y otro no, y que en cómico acabó al fin.

Pues bien; al inaugurarse esta plaza, y en temporadas sucesivas, las corridas eran tres, comenzando en domingo, y se abría un abono. Entonces «Pindoiras» ya no era

el granadero aquel que fué «en el color» a la plaza del Campó Volante y se abonaba a primera fila de tendido, que era localidad numerada.

Después tomó la plaza Felipe García, comenzó a dar becerradas y moirungas y so brevino la época de decadencia.

Quiere decir todo esto, que en la Coruña y su cuenca hay base suficiente para dar tres corridas de toros seguidas, que sirvan además de pie para la gran semana de festejos. Pero siempre a condición de preparar las cosas con tiempo y de traer los mejores espadas del reino, con toros de bandera que los hagan lucir, pues así no vendrá sólo Galicia entera a las corridas sino toda la afición española.

Cuenta que la época brillante de nuestra plaza fué llevada en esta forma, con lo mejor de lo mejor, y que de ejemplo sirvió lo ocurrido en las dos primeras y admirables corridas de este año.

PINDOIRAS.

UNA TERRIBLE DESGRACIA

DESTROZADO POR EL TREN

Ayer mañana ocurrió en la vía férrea una desgracia terrible, cuyo relato nos hace tonar la mano al escribir, estremecidos de dolor. En el trayecto de Abegondo a Cambre se cayó del tren a la vía Javier Varela Argudín, un niño de 13 años, escuadrador, listo, simpático y perteneciente a una familia distinguidísima de esta ciudad, ahumada y crechamente perseguida por la desgracia. El desventurado niño, que viajaba con su tía doña María Varela, quedó destrozado entre los carriles y, recogido su cuerpo, aún latiendo, por el tren ascendente, lo llevaron a Betanzos y allí expiró entre el desconsolado espanto de cuantos presenciaron la trágica escena.

No son estos momentos de dar detalles del suceso, sino de llorar este suceso y horrible infortunio que colma los sufridos por personas tan honorables y dignas de mejor suerte.

DE MARINA

Ante el juez de causas de la Comandancia de Marina deben presentarse el patrón y marineros que el día 15 de Junio último se hallaban embarcados en el vapor de pesca «Isabel», para enterarles de asuntos que les interesan.

Hallándose vacante el destino de asesor del distrito marítimo de Santa Marta de Ortigueira, los aspirantes a dicho destino promoverán sus solicitudes al comandante general del Apostadero de Ferrol antes del 20 de Septiembre próximo acompañando a la petición los justificantes que determinan los artículos 25 y 26 del Reglamento del Cuerpo jurídico de la Armada.

EL SUCESO DEL HOSPICIO

Los médicos señores García Ramos y Villardefranco practicaron ayer la autopsia al cadáver del anciano Diego Vázquez, muerto en el Hospicio provincial en circunstancias que demandaron la intervención del Juzgado.

Nada podemos adelantar acerca del resultado de la operación, porque los facultativos, estimándola caso de detenido estudio, se encerraron en una reserva que respetamos gustosos hasta que el informe tenga situación legal.

El detenido y también acogido Juan Gómez Cobas, prestó nuevamente declaración, negando haber maltratado nunca a Diego.

GACETILLA TEATRAL

EN MITAD DEL CORAZON

Anoche, después del conocido entremés de los Quinteros, «Sangre gorda», que hicieron por cierto con mucha gracia la señorita Martínez y el Sr. Llorens, estrenó la compañía Morano en el Rosalía Castro el drama en tres actos de Prada y Gómez de Miguel, «En mitad del corazón».

La obra, de costumbres castellanías, tiene una tesis honradamente desarrollada al través de una acción interesante, alcanza su máxima emoción en el inesperado desenlace del acto final.

Tal vez el título no aparezca bastante justificado, ya que el espectador, fija su atención en los incidentes del drama, acaba por perder de vista el fin psicológico perseguido por el autor.

Este ha conseguido desde luego hacer una obra altamente teatral y buena prueba de ello los persistentes aplausos del público. La noche no fué solo para el Sr. Morano, siempre a la altura de su reputación. Todos los intérpretes en general estuvieron bien ajustados a su papel, y de un modo muy especial la señorita Villegas, que dió el mayor relieve a un simpático tipo de madre amorosa y dolorida; Angeles Morano, sencillamente encantadora en un cómico personaje episdico; la Sra. Sala, Marcial Morano y Gonzalo Llorens, un actor de cuerpo entero que sabe muy bien en donde le aprieta el zapato.

La escena, tan cuidada como de costumbre.

Hoy celebra su beneficio el Sr. Morano, con un programa atrayentísimo: «La propia estimación», por la tarde, y de noche «Celos», un entremés de Muñoz Seca, y «El alcaide de Zalamea».

Con las funciones de mañana se despide la compañía.

LAS CORSARIAS

La obra estrenada ayer en el Teatro Linares Rivas es una cosa subida de color con frases de doble sentido y sin pizca de ingenio, que sirve de pretexto para una exhibición de mujeres con muy poca ropa.

Como se anunció para última hora y en sección especial, el teatro se llenó hasta los topes.

Tienen «Las corsarias» algunos números de música muy agradable, entre ellos un pasodoble que canta un coro de mujeres vestidas sólo con mantones de Manila y que hubo que repetir hasta tres veces. Y es lo mejor de la zarzuelita, que por lo visto se hizo en Madrid 200 noches y aquí también dará lo suyo porque nica en el valadar.

LA PESCA

Se vendieron ayer en la Palleza 600 medidas de sardina entre 53 y 90 pesetas cada una; 50 de chicharrillo, a 8, y 1.100 besugos, a 140 pesetas el ciento.

Hubo, además, 200 medidas de sardina para salazón, que se cotizaron de 2250 a 64 pesetas cada una.

EL MOMENTO POLÍTICO

AIREDEDOR DE LA CRISIS

(Por teléfono)

Un suelto de «La Epoca»

«La Epoca» dice que es inútil cuanto digan los periódicos respecto a la trascendencia y solución de la supuesta crisis, mientras el señor Dato repite que no hay tal cosa.

«Habrá crisis» — agrega — cuando Dato habiera y cuando sea debido presentará el Sr. Dato la cuestión de confianza.

La comida de El Escorial

Interrogado el Sr. Dato por varios periodistas sobre la reunión celebrada en El Escorial con el general Marina, dijo que nada había topido de particular.

«Todo ello se redujo a que nos hemos reunido en el campo para comer una paella como buenos amigos».

Preparando una concentración

Los políticos residentes en San Sebastián dicen que se están desarrollando entre bastidores acontecimientos interesantes.

Afirman que estos días viene tratándose, no de la crisis parcial por la dimisión del Sr. Bergamín, sino de los preparativos de una extensa crisis, que se desarrollará antes de que el Gobierno se presente al Parlamento.

Es probable que ahora no haya cambio de ministros, aplazado todo hasta que se realicen las gestiones encaminadas a dar al Gobierno una significación más amplia.

Si ahora hubiese crisis sería sólo para cubrir la vacante del Sr. Bergamín, pero el Sr. Dato se muestra contrario a toda modificación, deseando que el Gobierno llegue así hasta la crisis grande.

Entonces habrá un Gabinete de concentración con decreto de disolución para el Sr. Dato o para los liberales.

La actitud de Bergamín

Comunican de Santander que el Sr. Bergamín sigue reservado.

Dice que sólo fué allí para descansar. Sus intimos aseguran que si vuelve al ministerio será sólo para que no se le imputa la responsabilidad de trastornos políticos en estos momentos y porque está seguro de que el Sr. Dato aprovechará la primera oportunidad para que le libre del agobio del trabajo.

Creon que esta oportunidad se presentará el primer día que vaya el Rey a Madrid, si antes las consultas que vienen celebrándose con los personajes conservadores no dan por resultado que la mayoría esté conforme con el Sr. Bergamín.

Estas consultas se relacionan con el intento de concentración.

Atribuyese al Sr. Bergamín la declaración de que si se formase un Gobierno con conservistas se separaría del partido conservador, ingresando en una de las fracciones de la izquierda liberal, probablemente la del Sr. Alba.

UNA PALIZA BRUTAL

En el camino que conduce desde la feria de la Adina al lugar de Orellán, en el término municipal de Ordenes, unos sujetos propincharon hace días una paliza al vecino de la parroquia de Leira, Victoriano Bello, de 28 años, el cual perdió el habla a consecuencia de los golpes.

Los autores del hecho, Jesús Prego Candil y José Candil, fueron detenidos por la guardia civil en Ordenes y puestos a disposición del juez de instrucción de aquel partido.

El lesionado fué llevado a Santiago para su curación en el Hospital provincial de aquella ciudad.

VIAJEROS

Salieron: para Oleiros, D. Ricardo Silveira; para Mellid, el médico D. Jesús Saldago; para Cambre, doña Carmen R. Leira Paris; para Artejo, D. Sebastián Rodríguez; y para los Picos de Europa, el conde de Maceda.

Regresó de Guiriz doña Olga Veiga. Están en la Coruña la condesa de Fontao y el secretario de la Diputación provincial de Lugo D. Marcelino Dafonte.

Regresó a Madrid el inspector del Sanatorio Marítimo de Oza Dr. López Durán.

Fiestas en Noya

Del 22 al 29 del actual se celebrarán en la villa de Noya las siguientes fiestas:

Día 22.—Corrida de novillos y concierto musical en la calle del Comercio.

Día 23.—Iluminación eléctrica en la Alameda y paseo amenizado por la banda de música del regimiento de Zaragoza.

Día 24.—Dianas, función religiosa y procesión, concierto en la Alameda, corrida de novillos, paseo después e iluminación.

Día 25.—Dianas, función religiosa, concierto en la calle del Comercio, procesión, fiesta gallega en la Plaza de Toros por el coro «Tosos e frots» y certamen de bandas populares.

Día 27.—Dianas, función religiosa, concierto en la Plaza de la Villa, procesión e iluminación en el malecón de Cadarso.

Día 28.—Concurso de gattatos, fiesta de la catquisis y regatas.

Día 29.—Jinkanna ciclista, corrida de novillos, carreras pedestres y concierto en la Alameda.

Las sociedades de recreo celebrarán bailes en obsequio a los forasteros los días 22 y 27.

ATROPELLADO POR UN AUTOMOVIL

A media noche de ayer fué conducido a la Casa de Socorro en un coche de punto el mendigo Mariano Marcos García, a quien el médico de guardia en dicho establecimiento benéfico le apreciaba y curó convenientemente diversas lesiones y magullamientos en diferentes partes del cuerpo.

Según manifestó el herido, había sido atropellado en la carretera del Pasaje por un automóvil que procedía de la Coruña y que siguió su marcha sin detenerse una vez cometido el atropello.

Un vecino de Los Castros llamado Antonio Peiteado halló al mendigo tendido en la carretera y avisó a dos guardias de Seguridad, quienes requirieron el primer coche que pasó por allí y trajeron al herido hasta la Casa de Socorro.

Mariano Marcos pasó a ocupar una cama en el Hospital en vista de que las lesiones que sufre son de pronóstico reservado.

Se ignora qué automóvil fué el causante del atropello.

EL ORZAN se vende en Madrid, en el salón de Limpiaho, tas de la Carrera de San Jerónimo, núm. 14.

Banco de la Coruña

El Consejo de Administración, de acuerdo con los artículos 29, 23 y 49 de los estatutos por que se rige, convoca a los señores accionistas a Junta General Ordinaria que se celebrará el día 18 de Agosto del corriente año, a las cinco de la tarde, en el salón de sesiones de la Cámara de Comercio de esta capital, para dar cuenta del Balance y Memoria correspondiente al quinto ejercicio semestral.

De acuerdo con el artículo 24, se previene a los señores accionistas, que para poder asistir a dicha Junta, deberán recoger previamente papeletas de asistencia, en las Oficinas de este Banco. La Coruña 31 de Julio de 1920.

Tribunales

Señalamientos para el día 18 de Agosto.—Salas de vacaciones.—Arzón de Contra José García Méndez, por lesiones.—Puentedome: Contra María del Pilar Díaz Montero y otra, por estafa. Idem: Contra José M. Casal García, por amenazas.—Santiago: Contra Ricardo Otero Rodríguez, por resistencia.

EL PUERTO

Barcos que entraron: Balandro «Rosario», de Muros, con carga general, y lancha «Coruñesa», de Ferrol, con huevos. Fueron despachados: Balandros «María Dolores», para Fontán, en lastro, y «Noya», para Ceideira, y pailibot «María Mercedes», para Ferrol, con carga general.

OTRAS NOTICIAS
El día 12 del actual salió de Montevideo con rumbo a España el trasatlántico español «Reina Victoria Eugenia».

En viaje para la Habana saldrá de la Coruña el día 21 del actual el vapor correo español «Alfonso XII».

Con tal destino embarcará en nuestro puerto unos quinientos pasajeros. La lancha «Coruñesa» llegó ayer de Ferrol trayendo dos toneladas de huevos para esta plaza.

MAÑANA, JUEVES
DESPEDIDA DE MORANO
POR LA TARDE, INTERESANTE ESTRENO
TODA UNA MUJER

Deliciosa comedia de costumbres andaluzas
A las 10 y media de la noche
LA ESPUMA DEL CHAMPAGNE
¡ÉXITO SIN PRECEDENTES!
Colosal interpretación de esta Compañía

AVISO IMPORTANTE
La Dirección artística, deseosa de evitar reclamaciones, advierte al público que la obra del Sr. Linares Rivas—no obstante su finalidad moral y educativa—se desarrolla en un ambiente libre y con lenguaje realista.

SECCION RELIGIOSA
Santos de hoy: Clara, Elena y Agapito.
La festividad de hoy es del cuarto día de la octava de la Asunción de la Virgen, con rito de semidoble, oficio propio y del salterio y misa con ornato blanco. También se puede celebrar con ornato negro.

Santos de mañana: Julio, Andrés, Tribuno, Timoteo, Magno, Lino, Donato, Mariano y Rufino. Los cofrades del Amor Hermoso deben hacer mañana la visita a la Virgen de la Sagrada Familia, en Santo Domingo.

RECORDATORIO
Días 15, 16 y 17.—Nacimientos: Argentina Rey de la Iglesia, María López Núñez, Emilia Pampin Sande, Tomás Pulcero Ríos, Manuela Rodríguez Blanco, Olimpia Pérez y Pérez, Sofía Valcárcel Domínguez, Luis Crespo Varela, Juan a Porta Nilson y María de los Dolores Rodríguez Losada.

Defunciones: Manuela Pérez Groves, 60 años (ganerena senil); Tomás Longuira Díaz, 41 años (mesaortitis); José Mirano, 77 años (bronco neumonía doble); Carmen Cherinos González, 21 años (tuberculosis pulmonar); Antonio Fernández Andrade, 4 meses (astro enteritis); Eladio Doval Sanfiz, 26 años (neumonía casual); Hortensia Seoño Fernández, 4 meses (meningitis); Diego Vázquez Pereira, 62 años (hemorragia cerebral).

Matrimonios: Bernardino Díaz Orro con Encarnación González Fernández.

Crónica local

El que haya encontrado desde la estación del ferrocarril, en el tranvía, en el correo, en la calle Real o en el Riego de Agua, un sobre abierto con documentos sin importancia y tres ó cuatro cartas, se servirá entregarlo en el «Hotel Ferrocarrilana» a D. Vicente Vallejo, que se lo gratificará.

En Puentes se cobrarán las contribuciones del 1.º al 3 de Septiembre próximo.

La Asociación para el Fomento del Turismo en Galicia ruega a los fotógrafos y aficionados

que tengan disponibles fotografías artísticas y de paisajes de la región envíen ejemplares al Dr. M. G. de Boer, en el Hotel Continental, de Vigo, quien retribuirá por ello a los que así lo deseen.
El Dr. Boer viene con reiteradas recomendaciones del Real Lloyd Holandés, para hacer información sobre turismo de Portugal y Galicia.

La guardia municipal impuso multas por valor de 150 pesetas a varias expendedoras de leche adulterada y 34 a algunas vecinas por infracción de las ordenanzas municipales.

Recibimos la queja justísima de unos convalecientes distinguidos sobre un abuso más cometido el domingo último por la Compañía del Norte, y ofrecemos formular el oportuno capítulo de agravios, ya que hoy nos lo impiden apremios de espacio y tiempo.

Lea usted las obras del insigne novelista Armando Palacio Valdés. Hallanse de venta en casa de Lino Pérez.

Ayer tarde se cayó al mar en el muelle del Este el chico de siete años Cándido González Domínguez.

En aquel lugar se hallaba el joven de 14 años Enrique Lodeiro Otero (a) «El gallo», quien se

arrojó al agua y salvó al niño, sin que hubiese sufrido daño alguno.

Como presunto autor del incendio de una cantidad de paja del vecino de Ranes, en Boiro, José Ramón García Tubío, ha sido detenido su convivio Manuel Campaña Tubío.

Como autor de lesiones graves inferidas con un palo a su convivio Leoncio Castro, fué detenido por la guardia civil del puesto de Puentedome el vecino de Andrade Juan Ares López.

Dr. Romero Corral
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE PIEL, LA SÍFILIS Y VENERÉAS
Análisis de la sangre (Wassermann).
Tratamiento de la blenorragia crónica.
Reanuda su consulta: De cuatro a siete.
Real, 24, segundo

DOCTOR CRESPO
PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO
Ex-agregado al Hospital de la Princesa de Madrid
Consulta especial de enfermedades del estómago, intestinos, hígado y de la nutrición.
Horas de consulta: De once y media a una y de tres a cinco.—Juana de Vega, 5, primero.

Correza «La Estrella de Galicia»
PREFERIDA POR EL PUBLICO
Fábrica: García Prieto, 5

Clinica del Dr. Benavente
Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Compostela, núm. 6).
De diez a una mañana.

TEATRO LINARES RIVAS

Gran Compañía de Zarzuela y Opera española, dirigida por el maestro Enrique Estela

A las 7 y cuarto (sección doble).—La zarzuela cómica en un acto y tres cuadros
LOLA MONTES
Y la zarzuela cómica en un acto y tres cuadros

A las 10 y media de la noche (sección sencilla).—La zarzuela
EL BUENO DE GUZMÁN
LOLA MONTES
A las 11 y media (sección especial).—La humorada cómica lírica en un acto
LAS CORSARIAS

Información Telegráfica y Telefónica

SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

La concentración liberal
MADRID 17.
Los albistas muestran sorprendidos

El periódico «Luz» habla de la concentración de los liberales a propósito de un telegrama que le enviaron de Santander diciendo que algunos íntimos amigos del Sr. Alba se han mostrado sorprendidos con las declaraciones del marqués de Alhucenas.

Aquellos dijeron que no tenían la menor noticia sobre dicha concentración.

En vista de ello pregunta el periódico qué es lo que pasó en las reuniones celebradas en casa del Sr. Salvador y si el Sr. Alba es el perro del hortelano que no admite términos medios ni tiene medida de las distancias ni del tiempo.

Termina diciendo que el Sr. Alba desea llegar cuanto antes al término de sus aspiraciones, pero que lo disimula muy mal.

El año en Marruecos
MADRID 17.
La muerte del teniente Santonja

Los periódicos de Tetán publican extensos relatos sobre la muerte del teniente de caballería de regulares D. Francisco Santonja.

Paróció este oficial, en unión de diez soldados, en una reciente agresión de los moros.

Defendióse bravamente y aún después de herido de muerte, siguió defendiendo sus tropas y tirando al enemigo.

Este llegó a apoderarse del oficial y cuando nuestras tropas le rescataron tenía siete balazos y tres golpes de guma.

Faltábale un dedo que los moros le cortaron para apoderarse de una sortija.

Sus compañeros de armas piensan pedir que se le conceda la cruz laureada de San Fernando.

De Valencia
MADRID 17.
Contrabando de tabaco

Esta madrugada descubriéronse un contrabando de tabaco, que iba en un automóvil que se dirigía a Alceira.

Los vigilantes del resguardo diéronle el alto y en vista de que no eran obedecidos intervinieron

guardia civil, que detuvo el coche, registrándolo, a pesar de la resistencia de los mecánicos, descubriendo en el fondo del carruaje treinta fardos de tabaco habano, de cincuenta kilos cada uno.

Robos en los trenes
Siguen registrándose robos en los trenes, no pasado día en que no se realice alguno.

El hijo de Granados
Con dirección a Barcelona pasó el joven compositor Granados, hijo, que procede de Granada.

Va para asistir al estreno de una obra, hecha en colaboración con los autores del libro de «La canción del olvido».

De política
MADRID 17.
El día político

La marcha de Dato y de la mayoría de los ministros, quita todo interés a la vida política.

Los editoriales de la prensa carecen de interés general.

El suplemento de «La Voz» que sustituye a «El Sol» dedica su editorial y gran número de sueltos y artículos a combatir a Dato y protestar contra la real orden sobre el precio y extensión de los periódicos.

El valor de la peseta
«El Imparcial» publica una crónica de Linares Rivas lamentando que nuestro cambio en el extranjero sea tan bajo, dándose el caso de que en la Habana pierda nuestra peseta siete céntimos.

Relata otros hechos para demostrar que sion de nuestra moneda la que va a la cabeza del cambio, sufre depreciación, a causa de las grandes cantidades de dinero que salen de España debido a las disposiciones de nuestros ministros de Hacienda.

Llama la atención del Sr. Domínguez Pascual sobre este importante asunto para el comercio español y para cuantos viajan.

Termina pidiendo urgente remedio.

La libre importación del papel
La junta directiva de la Federación española de comerciantes y amigos del libro visitó al señor Domínguez Pascual para expresarle su agradecimiento por la disposición declarando libre la importación del papel.

Teatro Rosalía Castro

HOY, MIÉRCOLES, Beneficio de MORANO

TARDE NOCHE
La Propia Estimación El Alcalde de Zalamea

DE CALDERÓN
DOS FORMIDABLES CREACIONES DE MORANO

Los visitantes aprovecharon la oportunidad para tratar de varios proyectos complementarios para proteger a las víctimas del monopolio del papel.

Los conflictos sociales
MADRID 17.
Estado de las huelgas

Continúan en el mismo estado las que están pendientes.

En Riotinto, donde la situación se agrava por momentos, el hambre ha comenzado a sentirse entre los huelguistas.

En Denia, después de una reunión entre los representantes de patronos y obreros, se ha llegado a una inteligencia.

El gobernador de Alicante, en vista de la situación favorable, decretó la libertad de seis sindicalistas detenidos en Denia.

En Zaragoza secundaron la huelga de los herreros de la fábrica de Escoriaza, los carpinteros que trabajaban en la misma.

Piden aumento de jornal y otras mejoras. Aumentan los temores de que se haga general la huelga, pues se nota malestar y en muchas de las reuniones obreras predomina el espíritu de secundar el paro.

Algunos llegaron a acordarlo, esperando para llevarlo a la práctica los acuerdos de sus afines. Las autoridades hacen gestiones para solucionar el conflicto.

El boicottaje contra la Trasatlántica
Dicen de Cádiz que en vista de la ineficacia del boicottaje contra la Compañía Trasatlántica, los sindicalistas acordaron cesar en él, no oponiéndose a los trabajos.

Hoy monedearon las conferencias entre el Comité de huelga y dos representantes de la Compañía, sin resultado.

En Chipiona la huelga es general, patrullando por las calles la guardia civil.

Llegaron equipos de administración militar para elaborar pan.

Inquietud en Zaragoza
Aumenta la inquietud en el vecindario de Zaragoza ante el temor de un próximo paro general.

Los metalúrgicos huelguistas celebraron una asamblea de la cual se ha sacado la impresión de que se irá a la huelga general paulatinamente.

Mañana holgarán los tranviarios. La huelga de electricistas es total.

Los bomberos municipales se han negado a prestar el servicio de apagar y encender los faroles del alumbrado público.

Pidiendo aumento de sueldo
Los tipógrafos de Bilbao acordaron pedir aumento de jornal.

En la Asociación de la prensa reunieron los redactores de los periódicos, acordando pedir también aumento de sueldo.

Las subsistencias
MADRID 17.
Un industrial a la cárcel

El Juzgado de guardia de Madrid procesó a un industrial que se dedicaba a almacenar el aceite de tasa que había recibido, en lugar de expendirlo al público.

Por orden del juez ingresó en la cárcel.

Contra el nuevo régimen de los trigos
El subsecretario de la Presidencia dijo que siguen recibiendo protestas contra el nuevo régimen para los trigos y las harinas.

Varias noticias
MADRID 17.
La Gaceta

Publica una Real orden del Ministerio de Hacienda aprobando definitivamente los estatutos del Banco de Crédito Industrial.

También publica otra para que cese en el despacho de los asuntos de la Dirección de Correos el director de administración local.

El «Alfonso XIII» en Puerto Rico
El Sr. Dato dijo a los periodistas que había recibido un radiograma del comandante del acorazado «Alfonso XIII» comunicándole que al fondear en Puerto Rico fué objeto de entusiastas manifestaciones de simpatías.

La dirección del Teatro Real
Se ha encargado de la dirección del Teatro Real D. José Amézola, arrendatario de la Plaza de toros de Madrid.

En sufragio de la emperatriz Eugenia
En la catedral de Santander celebráronse hoy solemnes funerales en sufragio de la emperatriz Eugenia.

De San Sebastián

MADRID 17.
Sin noticias.—Dato y Sánchez Guerra

El Sr. Dato dijo a los periodistas que los subsecretarios de la Presidencia y de Gobernación le comunican que nada de interés ocurre.

Agregó que le había visitado el Sr. Sánchez Guerra, con quien celebró una conferencia.

También conferenció con el marqués de Lema.

Sin despacho.—El regreso de Dato a Madrid
El jefe del Gobierno dijo a los reporteros que hoy no despacharía con el Rey el marqués de Lema.

Agregó que no regresará a Madrid hasta el jueves.

Dijo también que había almorzado en palacio, invitado por el Rey.

También almorzaron con el monarca los señores Quiñones de León y marqués de Viana.

Las regatas
D. Alfonso tomó hoy parte en las regatas de balandros, con el «Giralda V.» ganando el primer premio.

La huelga de camareros
Continúa en el mismo estado la huelga de camareros.

Los patronos no aceptan las peticiones de los huelguistas.

Circula el rumor de que se irá a la huelga general por solidaridad con los camareros.

Si no se hace general el paro, los camareros se separarán de la Unión General de Trabajadores.

Firma del Rey

MADRID 17.
De Hacienda

D. Alfaro firmó hoy los decretos siguientes: Nombrando delegado en Alicante a D. José Alcoveno, que servía en Teruel.

Idem en Almería a D. Vicente Zariñ, que lo era de Alicante.

Idem de Teruel a D. Emilio Celsa Albo.

Idem en Castellón a D. Feliciano Lambalamberrí.

Idem en Logroño a D. Adrián Ingüer.

De Bilbao

MADRID 17.
Un banquete.—Colisión entre nacionalistas y españoles

En Portugal celebróse hoy un banquete en honor del alcalde de Carranzá por hallarse ya repuesto de la agresión de que fué víctima por parte de los nacionalistas al posesionarse de la Alcaldía.

Después del banquete celebróse una romería al aire libre.

Los nacionalistas promovieron varios escándalos, cruzándose muchos paños y puñetas.

En Arriogorriaga hubo también una colisión entre nacionalistas y españoles, repartiéndose paños y cruzándose varios disparos de arma de fuego.

Resultaron algunos heridos de los dos bandos.

El calzado de tasa

MADRID 17.
Se envían remesas a provincias

En el Ministerio de Hacienda dicen una nota a la prensa diciendo que los industriales de Madrid, Barcelona y otras poblaciones envían a provincias remesas de calzado de tasa.

Habla Ruano

MADRID 17.
El regreso de Dato

El subsecretario de Gobernación dijo que dentro de dos o tres días regresará el Sr. Dato a Madrid.

Hoy comunicó por teléfono que no saldrá de San Sebastián hasta que el Rey vaya a los Picos de Europa.

Cuándo regresará Bergamín
Dijeron también que el Sr. Bergamín regresará muy pronto a Madrid, ya restablecido de su indisposición.

—¿Va mejorando?—Le preguntaron.

—Indudablemente—contestó—a juzgar por los actos que asiste y por la forma en que se expresa.

Nueva conversación con el subsecretario
Esta madrugada dijeron los Sr. Ruano que a última hora de la tarde había conversado por teléfono con el Sr. Ruano, quien le dijo que se proponía estar en San Sebastián hasta mañana.

También conferenció con el Sr. Bergamín, quien le dijo que estaba bien de salud, pero que nada le había de su regreso.

Folleto de EL ORZAN

LA JUVENTUD DE ENRIQUE IV

La favorita del Rey de Navarra

FOR

PONSON DU TERRAIL

—También mi pufalada es certera—dijo con risa maligna el florentino—realicé una economía de más de trescientos dolones...

Separé el cadáver con el pie, dió vuelta a la llave y abrió el arcón... y al hacerlo, dejó el florentino escapar un grito de desprecio y rabia, y retrocedió estremeciéndose... ¡el arcón estaba vacío!

V

Durante largo rato permaneció Renato con la boca abierta y la mirada tristemente clavada en aquella arca, que no contenía más riquezas que una esportilla llena de monedas de cobre y plata.

—Si Loriot no guardaba su oro y sus joyas en esta arca—murmuró—¿dónde las tendrá?

Bañaba la frente del florentino un sudor glacial. Como si no fuera bastante la desolación de la hermosa platera, era menester que también el arcón estuviera vacío.

Una idea extraña cruzó por la mente de Renato.

—¿Quién sabe—pensó—si «ella» al fugarse habrá robado a su marido?

Pronto, sin embargo, se desvaneció esta idea. En primer lugar, parecióle poco probable que Sara se hubiese fugado, porque cuando él penetrara en la estancia, Job estaba acostado en el corredor, y para admitir la evasión de la joven, era necesario suponer que el viejo sirviente le seguía.

Por otra parte, la llave del arcón la tenía Job colgada del cuello, y si hubiese cometido el robo, de seguro que en vez de que darse en casa, se fugara con Sara.

—¡No! ¡no!—pensó Renato, que olvidó la hermosa platera para pensar nada más que en el tesoro de su víctima—sin duda tenía Loriot miedo a los ladrones y solía esconder su dinero en otra parte... El arcón es un cabo... y nada más.

El perfumista recorrió la casa en todas direcciones, registrando una pieza tras otra, descerrajando los armarios y muebles, y dominado de tal manera por su codicia, que ni se acordaba que la ronda podía oír el ruido y querer indagar quien lo acusaba a aquellas horas en casa del platero Loriot, ni de que los vecinos podían también alarmarse.

Las pesquisas de Renato duraron algunas horas, pasó una y otra vez por encima

de los cadáveres de Job, del lansqueto Teobaldo y de la criada, sin cuidarse siquiera de no pisarlos; no dejó un solo rincón sin registrar, más no encontró el resorte misterioso que hacía mover el lienzo de pared del taller.

De repente se apagó la bujía que tenía en la mano, y se quedó desamporado al ver que la luz del día penetraba ya a través de los colidos barrotes de la ventana, y solo entonces tuvo miedo de su posición.

Conoció que era necesario salir de aquella casa a todo trance y sin la menor demora, pues si le arrebataba poco la ronda, temía, por el contrario, mucho a los obreros del platero, los cuales le despedazarían en el acto sin querer escuchar sus explicaciones.

Además, si la reina le había concedido la vida de un hombre, no le había garantizado la impunidad respecto de los otros tres cadáveres que yacían tendidos en la casa, además del cuerpo del infortunado platero que arrastraban las aguas del Sena.

Renato cogió su capa, se ocultó bien la cara con su embozo, fué a abrir la puerta y dirigió una mirada furtiva a derecha e izquierda de la calle, que halló completamente desierta. Salíó, y sin pensar siquiera en dejar entorpecida la puerta, se encaminó con paso rápido hacia la calle de Saint Denis.

Cuando se halló en la plaza del Chatelet, apretó aún más el paso, y cruzando el puente del Change y la Cité; llegó al puente de Saint-Michel. Cuando estaba ya saliendo de su tienda, llegó en su bolsillo la llave y no la encontró.

De repente recordó que dejara la llave, así como su puñal, sobre una silla, en el cuarto de Sara, mientras hacía sus pesquisas. La llave y el puñal se habían quedado en casa del platero. Renato, que tenía la frente bañada de sudor, estuvo un momento casi decidido a volver a la casa de los Osos, pues comprendió cuánto podía prometerle estos dos objetos que por precisión habían de ser encontrados en la casa donde se había cometido el triple asesinato; pero ya era de día y comenzaban a abrirse algunas tiendas, y el atreverse a entrar en la casa del platero en aquel momento, era lo mismo que declarar francamente su crimen.

—¡Vamos! Godolfino me abrirá la puerta—dijose, y llamó.

Godolfino tenía el sueño ligero, sobre todo al amanecer; pero con mucha extrañeza de Renato, no oyó que nadie se moviera en la tienda. Volvió a llamar, y como tampoco le respondiera nadie, comenzó a golpear rítmicamente a la puerta, gritando: —¡Eh! ¡Godolfino!... ¡Paola!

Entonces se abrió una ventana en el primer piso, y asomó la cabeza la bella Paola, que no llevaba más que su bata de dormir.

—¿Sois vos, padre mio?—preguntó.

—Yo soy—respondió Renato—Ese brujo de Godolfino duerme como un tronco, por lo visto.

—¿No tenéis vuestra llave?

—La he dejado en el Louvre.

—¡Eh!—dijo Renato—un momento... voy a abrirla.

De repente recordó que dejara la llave, así como su puñal, sobre una silla, en el cuarto de Sara, mientras hacía sus pesquisas. La llave y el puñal se habían quedado en casa del platero. Renato, que tenía la frente bañada de sudor, estuvo un momento casi decidido a volver a la casa de los Osos, pues comprendió cuánto podía prometerle estos dos objetos que por precisión habían de ser encontrados en la casa donde se había cometido el triple asesinato; pero ya era de día y comenzaban a abrirse algunas tiendas, y el atreverse a entrar en la casa del platero en aquel momento, era lo mismo que declarar francamente su crimen.

—¡Vamos! Godolfino me abrirá la puerta—dijose, y llamó.

Godolfino tenía el sueño ligero, sobre todo al amanecer; pero con mucha extrañeza de Renato, no oyó que nadie se moviera en la tienda. Volvió a llamar, y como tampoco le respondiera nadie, comenzó a golpear rítmicamente a la puerta, gritando: —¡Eh! ¡Godolfino!... ¡Paola!

Entonces se abrió una ventana en el primer piso, y asomó la cabeza la bella Paola, que no llevaba más que su bata de dormir.

—¿Sois vos, padre mio?—preguntó.

—Yo soy—respondió Renato—Ese brujo de Godolfino duerme como un tronco, por lo visto.

—¿No tenéis vuestra llave?

—La he dejado en el Louvre.

—¡Eh!—dijo Renato—un momento... voy a abrirla.

Paola

Estación Balnearia de Arteijo

A 11 KILOMETROS DE LA CORUÑA | TEMPORADA
CARRITERA DE CORCUBION | 1.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Agua termal desde 26° a 47° clorurada sódica, bromo-yodurada bicarbonatada-ferruginosa, con notable cantidad de ácido fosfórico y de las más radio-activas conocidas. Prototipo de la natural medicina DEPURATIVA Y TÓNICA SEDANTE.

Indicaciones especiales. DEBILIDAD y ciertas distrofias constitucionales LINFATISMO, ESCROFULA Y ANEMIAS, NEURASTENIA, NEURALGIAS Y REUMATISMO, aun en CARDIACOS subagudo y crónico. METRORRAGIAS y enfermedades de la PIEL irritables.

Clima ideal en verano, fresco constante y de atmósfera diáfana y pura.

Gran Hotel económico, con salón de recreo, habitaciones higiénicas; alimentación sana y nutritiva. Precio: 9 pesetas por día, incluido habitación.

Pídense informes y memorias, al Administrador D. BALDOMERO GONZALEZ MÉS.

Trajedia en un tren

Lucha entre hermanos.—Uno queda muerto y otro moribundo

Al llegar al kilómetro número 3 un tren de mercancías de la línea de Andalucía conduciendo algunos viajeros, oyéronse varias detonaciones que partían de un coche de segunda clase.

Funcionaron seguidamente los timbres de alarma y el tren se detuvo en el acto.

Practicado un reconocimiento por la pareja de la guardia civil, hallóse aporizando a un viajero y a otro muerto, tendido en el fondo del coche.

En vista de la imposibilidad de atender allí al herido, siguió el tren hasta la estación del Mediodía.

Allí acudió un médico, auxiliando al que estaba herido y certificando la defunción del otro.

El juzgado de guardia comenzó a instruir diligencias.

Según luego se supo, trátase de dos hermanos, Amadeo y Carlos Silvera Beltrani, de nacionalidad italiana, el primero de los cuales fué empleado de coches camas y por padecer ataques de enajenación mental fué recluido en la casa de salud de Cienpuezo.

Hoy volvía con Carlos y sufrió un ataque fulminante de locura, tratando de ahogar a su hermano.

Ambos sostuvieron una terrible lucha y ante la imposibilidad de dominar al loco, Carlos disparó un tiro, cayendo gravemente herido.

Entonces Carlos disparó un tiro en el corazón, muriendo instantáneamente.

De Barcelona

MADRID 17.

Puig y Cadafalch, arqueólogo

Continúa en Ampurias el Sr. Puig y Cadafalch, dedicado a los trabajos de instalación de la ciudad griega.

Probablemente tardará mucho tiempo en volver a presidir las reuniones de la Man. comunidad.

Lecciones de psicología

Mañana llegará a Barcelona el psicólogo suizo Sr. Claparede, que dará varias lecciones en las escuelas de estudio de la Man. comunidad.

Diligencias judiciales

El juzgado activa las diligencias para descubrir a los autores de varios atentados sociales.

Han sido procesados los detenidos por los sucesos de Hospitalet.

El atentado de anoche

La bomba que estalló anoche en la fábrica de productos químicos del Sr. Monecal, contenía clavos, tornillos, pólvora y dinamita.

El sereno de la fábrica y su hijo, que se hallaban cenando en un cobertizo, a cuatro metros de distancia del lugar donde se produjo la explosión, salvaronse milagrosamente.

Una hija del sereno, que estaba en la puerta de la fábrica poco antes de la explosión, vio que se alejaban dos hombres.

Una detención

Detuvo hoy la policía a un sujeto que amenazó de muerte al gerente de una Compañía de automóviles, por negarse a darle trabajo.

El personal de teatros

El conflicto planteado por el personal de teatros empeora por negarse las empresas a reconocer personalidad legal a la Asociación de artistas.

Mitín prohibido

El gobernador denegó permiso para celebrar un mitin a los empleados de las vaquerías.

Ventosa y el Jurado

Hablando de la suspensión del Jurado en Barcelona dijo el Sr. Ventosa que si esta institución no sirve para el fin que fué creada.

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS
DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramírez
Diagnóstico preciso — Tratamiento específico — Operaciones
PLAZA DE LUGO, 10-2.º — CONSULTA DE ONCE A DOS

Almacén de Efectos Navales
DE ENRIQUE ANTOLI Y C.ª

Grandes existencias de equipos para vapores parejas, cables, malletas alambradas, abacá y cáñamo.

Aparatos armados y encasados.

Aparatos en paños, sueltos ó completos.

Hilos de todas clases para los mismos y para otros artes, tarrafa, langosta, etc.

Cordajes de todas clases, espartos, alquitranes de Noruega, aceites lubricantes de procedencia directa de Norteamérica y otros géneros propios del ramo.

No compren sin antes visitar esta casa, establecida en la Avenida de Fernández Latorre, 64, frente a la Fábrica de Tabacos.

Lo único para el cabello
Loción NÚÑEZ PIROTO

Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en discos, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleándolo con arreglo a las instrucciones los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco.—Su precio, CINCO PESETAS

Preparado en el laboratorio farmacéutico del Dr. Couceiro. De venta en farmacias, droguerías, peluquerías, perfumarias y en el Depósito Casa Rouay, San Andrés.

Domingo Andrade
MÉDICO EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

Santa Catalina, 41, primero
Consulta: de doce y media a 10.

ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y DE LA NUTRICIÓN: (Clorosis, Anemia, Avarosis, Herpetismo, Reumatismo crónico, Gota, Diabetes, Linfatismo, Escrófula, Enflaquecimiento, Raquitismo, Accidentes del crecimiento, etc.)

La cuestión de Irlanda

Un manifiesto

Londres.—Se ha publicado un manifiesto firmado por el cardenal y la totalidad de los obispos irlandeses, protestando contra la conducta del Gobierno británico y las medidas de energía empleadas con monseñor Mannix.

Otro policía asesinado

Dublin.—Unos desconocidos huyeron gravemente al jefe de policía Rean Wilvron, contra el cual hicieron varios disparos.

El agredido falleció de las heridas recibidas.

La situación de Polonia

Muestras de gratitud

Londres.—Según noticias de Poszen, el vecindario testimonio sus simpatías a la Entente, visitando al delegado británico para expresar la gratitud de Polonia por las pruebas de estimación recibidas de Inglaterra durante las negociaciones entabladas con los bolcheviques.

La defensa de Varsovia

Poszen.—Las líneas avanzadas polacas han rechazado su frente, rechazando al enemigo con grandes pérdidas.

En los centros oficiales no se ha recibido información alguna confirmando la supuesta caída de la capital.

Actitud de Alemania

Berlín.—El Gobierno ha informado al de Moscú que en el caso de que las fuerzas polacas penetren en el territorio sometido a plebiscito, serán inmediatamente internadas.

La batalla decisiva

Varsovia.—Sigue encarnizadísima la gran batalla en todo el frente.

El avance de los rojos es rapidísimo.

La ciudad de Grandenz está seriamente amenazada.

En toda la región, en otro tiempo ocupada por los alemanes y atribuida a Polonia por el tratado, los bolcheviques se abstienen de hacer su habitual propaganda.

Las negociaciones de Minsk

Berlín.—Trosky ha llegado a Minsk para dirigir las negociaciones con Polonia.

La delegación polaca tiene orden de no aceptar las exigencias de los soviets relativas al desarme.

Los delegados polacos han sido reconocidos como tales, pero los rojos han aplazado la apertura de las negociaciones ante la inminencia de la caída de la fortaleza de Alexandrow.

MENCHETA.

SERVICIO DE AUTOMÓVILES

DE FERROL A VIVERO Y VICEVERSA
«El Oriente» y «El Noroeste»
Salida de Ferrol, a las dos y media de la tarde.
Llegada a Ferrol, a las once y media de la mañana.
Salida de Vivero, a las seis y media de la mañana.
Llegada a Vivero, a las siete y media de la tarde.

DE LA CORUÑA A SANTIAGO
La Regional
Salidas desde el Cantón Grande: a las ocho de la mañana, a las 12 y a las 4 de la tarde.
Llegada: a las 11 y media de la mañana, a las 4 de la tarde y a las 8 de la noche.

El Noroeste
Salida: a las 4 y media de la tarde.
Llegada: a las 2 y media de la tarde.
«Castromil»
Salida: a las 12 de la tarde.

DE LA CORUÑA A SADA
Salida: a las 5 de la tarde.
Llegada: a las 9 de la mañana.

DE LA CORUÑA A CORCUBION
Los Coruñeses
Salida: a las 8 de la mañana.
Llegada: a las 4 de la tarde.

DE LA CORUÑA A CORME
Los Coruñeses
Salida: a las 2 de la tarde.
Llegada: a las 10 de la mañana.

DE NOYA A SANTIAGO Y VICEVERSA
Horas de salida:
De Noya para Santiago, 3 mañana y 2 y media de la tarde.
De Santiago para Noya, 8 mañana y 5 tarde.

LUGO A BECERREA
Salida de Lugo, a las 3 de la tarde y llegada a Becerrea, a las 5'30.
Salida de Becerrea, a las 7'30 de la mañana y llegada a Lugo, a las 10.

LUGO A FONSGRADA
Salida, a las tres de la tarde.
Llegada, a las diez de la mañana.

CORREO DE LUGO A MEIRA Y VICEVERSA
Salidas de Lugo todos los días a las tres y media de la tarde.
Idem de Meira idem idem a las siete de la mañana.

Comprimidos Huidobro

A BASE DE
Kola - Coca - Estrignina - Fósforo

Restablece el vigor de los que padecen de postración o debilidad en cualquiera de sus formas.

Fortifica y vigoriza a aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y la vejez. Cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memoria, etc., etc. Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico.

Precio: 3,50 pesetas caja

Farmacia exclusiva: Sucesores de J. Villar, Real, 82.—La Coruña.

Pedidos e informes: D. M. Portolés de Aznar.—Santa Felicitana, 13.—Madrid.

New Jersey Copper Paint

Patente para fondos de buque de madera y hierro. Depósito general para España, «Efectos Navales» Dama. Cantón Poqueño, 23 y 24.

OPTICA DE PRECISION

Ex-Encargado de la Sección de Optica de la Farmacia del Dr. PARDO REGUERA

CASA LAZARO

Bailén, 14 -- La Coruña

Gemelos Barómetros
Teatro Termómetros
Campo Lupas
y Marina Brújulas

Maquinaria completa para la inmediata ejecución de las recetas de los señores Oculistas.—Reparaciones al día.

SE TRASPASA por ausentarse su dueño un acreditado establecimiento de ultramarinos en el Empalme (Curtis).—Rezón en el mismo local.

Legía «La Aragonesa»
(MARCA REGISTRADA)
premiada en las exposiciones de Huesca, Zaragoza, París y Londres.
Pídense en droguerías y ultramarinos.

FOTOS, LUGARES, etc., EN GALICIA
Deséanse adquirir. Ofertas al «Centro de negociación de fincas» (Oficinas del Procurador Ricardo S. Rodríguez).—La Coruña.

JOSÉ FUNES
ENCUADERNADOR
Encuadernaciones sencillas y de lujo.
Planuela de los Angeles, 4.—La Coruña

ENRIQUE PARDO DE ANORDE
ESPECIALISTA EN PARTOS
Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Ex interno de la Clínica de los doctores Manuel Varela Radio y Antonio Martínez de la Riva, del Hospital Real de Santiago.—Real, 13.—Teléfono 234.—Consulta de once y media a una y media.

Auto-Camiones ALEMANES

Se han recibido de la acreditada fábrica HANSA LLOYD, de 4 a 5 toneladas provistos de bandajes maticos CONTINENTAL.
Dirigirse a **D. Oscar Alonso**, Fernando González, 5.—Coruña.

Fábrica de Impermeables
CONFECCIONES A LA MEDIDA
Riego de Agua 20.—La Coruña

EL PRODUCTO CIENTIFICO
ESTEAGENOL LAFONT
cura rápida y radicalmente la
SARNA

O'or agradable.—Precio, 1'50 pesetas. Producto sólido.
De venta: Farmacias y Droguerías.—Autor, L. LAFONT, farmacéutico, Cantón, 39.—BETANZOS.

Eduardo Sanjurjo Canino
CORREDOR DE COMERCIO
Intervención de operaciones en todos los Bancos Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros. Cobro de cupones. Administración de fincas.

RINGO DE AGUA, 86, BAJO
Frente al Banco de España

SUCESORES DE J. VILLAR

REAL, 82. Casa fundada en el año de 1827. TELEFONO 142
Farmacia, Droguería medicinal e industrial. Perfumería.
Productos químicos de las más acreditadas marcas.
Agua mineral, Material de curación esterilizado a la autoclave.
Especialidades farmacéuticas

Productos para la jabonería, pintura artística y decorativa, lienzos para pintor, brochas, pinceles, barnices, espátulas, aparatos fotográficos Kodak y material completo para la fotografía.
Descuentos especiales a los señores fotógrafos profesionales.

Aguas y Baños de Carballo

A 30 kilómetros de la Coruña
Automóviles y coches diarios a dicho punto.—Agua sulfurada-sódica, similares a las Aguas Buenas españolas para los catarros de las vías respiratorias, uterinas y vexicales y herpetismo, por su ternura y composición química; son excelentes en el reumatismo, coxalgia y sin número de afecciones quirúrgicas.

Temporada oficial: de 1.º de Julio a 30 de Septiembre.

Clínica del Médico-Cirujano especialista a

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO
Tomás Núñez Cordero
— 20 años práctica profesional y 7 Hospital —

Fiel, Venéreas, Sífilíticas, Vias Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la **mujer**

TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACIÓN ANALITICO-BIOLÓGICO
Operaciones y curas con aparatos modernos, eléctricos e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.—ULTIMOS ADELANTOS

San Andrés, 117-2.º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No se consulta a domicilio

Pastillas Purgantes YER

El mejor de los purgantes conocidos hasta el día
El único que todos pueden tomar con verdadero gusto
Las Pastillas Purgantes
son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. LOS NIÑOS LO PIDEN, COMO UNA GOLOSINA.

nyecelón Yer, 4'50 ptas. - Sello (caja de uno), 0'40 ptas. - Sello (caja de 12), 4 ptas.

Con las dos pastillas pueden purgarse cuatro niños o dos personas mayores

PIDALAS USTED HOY EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

LA BOLSA

INFORMACION FINANCIERA

Cotizaciones del 17 de Agosto de 1920

Table with financial data including bonds (Deuda), bank shares (Acciones del Banco de España), and other securities.

BOLSA DE BILBAO

Cotizaciones del 17 de Agosto de 1920

Table with financial data for Bilbao, including bank shares and other securities.

COTIZACION DEL ORO

Table with gold prices for various locations like London, Paris, and New York.

Nuevo empréstito francés.—Para mediados de Octubre prepara Francia la emisión de un nuevo empréstito al 6%...

Geis en K'ren.—La asamblea general de esta sociedad ha decidido aumentar el capital de 16 millones a 25...

Banco de Francia.—El balance al 12 Agosto acusa una disminución de 100 millones en los anticipos al Estado...

Espectáculos

TEATRO ROSALIA CASTRO. Hoy, miércoles, beneficio de Morano. A las 7 en punto. LA PROPIA ESTIMACION. A las 10 y media. EL ALCALDE DE ZALANEA.

TEATRO LINARES RIVAS

Compañía de zarzuela y ópera española.—A las 7 y cuarto, la zarzuela cómica «Lola Montes», y la zarzuela en un acto «El bueno de Guzmán»...

RESTAURANT Y BAR

Petit Lhardy

Galera, 45

Platos del día: Lengua a la americana, lomo a la brota y calamar en su tinta. Menú: Almejas en salsa verde, tortilla con jamón...

NOTAS UTILES

TRENES QUE SALEN

Rápido, los lunes, miércoles y viernes, a las 12:30 de la tarde. Correo de Madrid, a las 8:53 de la mañana. Tranvía entre la Coruña y Betanzos...

TRENES QUE LLEGAN

Rápido, martes, jueves y sábados, a las 11:10 de la mañana. Tranvía de Betanzos, a las 8:50 de la mañana. Mixto de Madrid, a las 10:28 de la mañana...

SERVICIO DE CORREOS

Entradas.—Correo de Santiago, 11:30 mañana y 4 tarde; de Sada, 9:30; de Corcubión, 4:30 tarde; mixto de Madrid, 11 mañana, y expreso, a las 4:15.

a 1 de la tarde y de 5 a 7 tarde. Certificados, de 6:30 a 7:30 de la mañana; de 10 a 1 de la tarde...

Reclamaciones.—De 10 mañana a 1 de la tarde. Giro postal y telegráfico.—De 10 mañana a una de la tarde.

Valores declarados.—De 10 mañana a 1 de la tarde y de 3 a 4 de la tarde.

Paquetes postales.—De 10 de la mañana a 1 de la tarde.

Apartados.—Una hora después de la llegada de los correos expreso y mixto.

Recogida de buzones.—A las 10:30 mañana, 5:30 tarde y 9 noche.

Expedición de tarjetas de identidad.—Los días laborables de 11 de la mañana a 1 tarde.

Venta de sellos, tarjetas postales y sobres monederos.—Todos los días de 6:30 a 8:15 de la mañana, de 10 de la mañana a 1 de la tarde y de 3 de la tarde a 9 de la noche.

Salida de carteros.—A las 8:3 de la mañana, a la 1 y a las 6 de la tarde.

Caja postal de ahorros.—Imposiciones: de 10 a 12 de la mañana y los domingos de 10 a 11. Reintegros: de 12 a 1 de la tarde y los domingos de 11 a 12 mañana.

Nota.—Los domingos todos los servicios de caja terminan a las 12.

VENTA EXCLUSIVA José Amenedo, San Andrés, 118.—La Coruña

COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compañía. SALIDAS DE LA CORUÑA. Los martes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo, hasta Barcelona CETTE y MARSELLA.

Vidriería Pereira. Fábrica de Espejos. La Coruña. SUN FIRE OFFICE. Compañía inglesa de Seguros sobre incendios.

Vapores Correos Españoles DE LA Comp. Transatlántica. Línea de Cuba y México. Alfonso XII. El día 21 de Agosto saldrá de este puerto el vapor correo.

White Star Line Dominion Line American Line (PHILADELPHIA SERVICE). COMPANIAS DE VAPORES CORREOS. Servicio regular entre Liverpool, Southampton, New York, Boston, Filadelfia, Quebec, Montreal, etc.

Compagnie Generale Transatlantique. COMPANIA DE VAPORES CORREOS A GRAN VELOCIDAD. Próximas salidas para la Habana. Vapor CALIFORNIE... 28 Agosto.

Lloyd Real Holandés AMSTERDAM. Servicio rápido desde La Coruña por vapores correos. LINEA DE LA AMERICA DEL SUR. El 25 de SEPTIEMBRE, saldrá de LA CORUÑA el vapor correo rápido.

Compañía del Pacífico. Vapores correos ingleses de dos y tres helices. Próximas salidas de la Coruña. LINEA AMERICA DEL SUR. Vapor OROPESA... 14.000 toneladas, 19 Septiembre.

COMPAGNIE DE NAVIGATION Sud-Atlantique. Salidas del puerto de la Coruña para Pernambuco, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. E 30 de Agosto de 1920 saldrá de la Coruña el paquete correo SAMARA.

R. M. S. P. Mala Real Inglesa. VAPORES CORREOS RÁPIDOS. Salidas del puerto de la Coruña para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. DEMERARA. 23 de Agosto. ANDES. 29 id.

COMPANIA DEL PACIFICO PARA LA HABANA. Próximas salidas de la Coruña. Precios del pasaje (incluidos impuestos españoles y cubanos). ORTEGA 30 Agosto. VICTORIA 12 Septiembre. ORIANA 27 Septiembre.

Morataliz. ¿Queréis conservar vuestra salud? Bebed siempre estas especias limpias aguas. Unicas en España. Depósito regional: Real, núm. 5.—La Coruña.

LINEA DE CUBA. Saldrá del puerto de la Coruña para la Habana el 11 de Octubre el vapor «ORCOMA». Admite pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase. Precio en tercera, incluidos impuestos.—Pesetas 525.

Sobrinos de José Pastor. La Cocina Práctica. EL MEJOR LIBRO DE COCINA. En breve saldrá la sexta edición.

MOTORINA. Esencia para automóviles. Fábrica de Mesa. Marchesi y C. - (S. de C.)